Chemiepriifung — R. Steiger — November 2007

Hinweise: pOH = -log(c(OH™)) ; pH + pOH = 14 ; ¢ = n/V ; n=m/M ; pH = pK, - logccif)

(

1. Frage: OC, funktionelle Gruppen (je 0.25 Punkte) 3 P.
Zeichne jeweils pro Aufgabe zwei unterschiedliche Molekiile, welche jeweils nur aus einem Alkangeriist

und folgender funktioneller Gruppe bestehen:

a) Alken b) Alkohol c) Halogenalkan d) Aldehyd e) Keton f) Carbonséure

2. Frage: OC, Synthesen (je 1 Punkte) 3P
a) Zeichne einen beliebigen Ether und gib an, wie dieser aus zwei Alkoholen hergestellt werden koénnte.

b) Zeichne einen beliebigen Alkohol und eine beliebige Carbonséiure. Welches Produkt entsteht, wenn

diese beiden Komponenten miteinander reagieren (Produkt zeichnen und bezeichnen).

c) Reduziere ein beliebige Carbonséure zwei Mal und bezeichne die jeweiligen Produkte.

3. Frage: (je 0.5 Punkte) 1.5 P.
Definiere folgende Begriffe in maximal zwei Sétzen.
a) Siure b) Base ¢) Ampholyte (mit Beispiel, nicht Wasser!)

4. Frage: (je 0.25 Punkte) 1.5 P.
Welches ist die konjugierte Base von

a) HsPO,4 b) HoPOy c) NH;

Welches ist die konjugierte Séure von

d) H,O e) HS™ f) NH;

5. Frage: (a), b) und d) je 1 Punkt, c) 2 P.) 5P
a) Wie gross sind ¢(H"), ¢(OH™), pH und pOH fiir Salzsiure mit 0.01 mol/L HCI ?

b) Welchen pH-Wert hat eine Lésung von 0.0005 mol NaOH pro Liter?

c¢) Welchen pH-Wert weist eine Badewannne voll Wasser (=200 Liter Wasser) auf, wenn darin 4 g
NaOH aufgelost werden?

d) 1 Liter einer 0.12 mol/L HCI-Lésung und 1 Liter einer 0.08 mol/L NaOH werden vereinigt und

gut vermischt. Wie gross ist der pH-Wert dieser Mischung?

6. Frage: (je 1 Punkte, ¢) 1.5 P.) 4.5 P.
Stelle das Massenwirkungsgesetz fiir folgende Reaktionsgleichungen auf. Hinweis: es ist moglich, dass

die gegebenen Reaktionen zuerst noch ausgeglichen werden miissen

a) HbO = OH™ + H30™"

b) HySO4 + HoO = SO42% 4+ H30*

c) Die Gleichgewichtskonstante 'K’ kann im Prinzip drei Wertbereiche annehmen. Gib an welche und

was diese Bereiche aussagen.

7. Frage: 2 P.
Aus Cyansdure, HNCO, und Kaliumcyanat, KNCO, soll eine Pufferlésung mit pH=3.50 hergestellt
werden. Welches Stoffmengenverhaltnis wird benétigt? pKy(HNCO) = 3.92.

8. Frage: (a) 2.5 P., b) 1 Punkt) 35P.
a) Bestimmter Speiseessig enthalte pro Liter Losung 45 g reine Essigsdure. Von diesem Speiseessig
werden 50 mL mit 1 mol/L. NaOH-Losung titriert. Welches Basenvolumen wird zur Neutralisation
benotigt?

b) Wie stellt man im Labor eine ’ein-molare NaOH-Lésung’ her? Es stehen die Waage sowie ein
Litergeféiss zur Verfiigung. Hinweis: x-molare Lésung heisst x mol pro Liter Wasser.
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Perchlorséure
lodwasserstoff
Bromwasserstoff
Chlorwasserstoff
Schwefelsdure
Hydronium-ion
Salpeterséure
Schweflige Séure
Hydrogensulfat
Phosphorsédure
Eisenhexahydrat
Weinsdure
Fluorwasserstoff
Ameisensdure
Benzoesdure
Hydrogentartrat
Essigsédure
Aluminiumhexahydrat
Kohlensé&ure
Hydrogensulfit
Schwefelwasserstoff
Dihydrogenphosphat
Kupfertetrahydrat
Zinkhexahydrat
Ammonium
Blaus&ure

Phenol
Hydrogencarbonat
Hydrogenphosphat
Hydrogensulfid
Wasser
Ammoniak

Hydroxid

Saure-Basen Tabelle

(In wisseriger Losung, bei 25 ©C)

Saure
HCIO,4

HI

HBr

HCI

HoS04

Hi0*

HNO3

HyS03
HSO4"
H3PO4
[Fe(H20)g13*
HoT

HF

HCOOH
CgH5COOH
HT-
CH3COOH (= HAc)
[Al(H20)g13*
HyCO4
HSO3"

HoS

HoPO4~
[Cu(H20)41%*
[Zn(H20)g1%*

konj.Base
Clog4”

NO3"

HSO3"

§042-

HoPO4”
[Fe(H20)5(OH)12*
HT -

E-

HCOO-
CgH5COO"

T2

CH3COO0" (= Ac")
[Al(H20)5(OH)12*
HCO3"

$032

HS"

HPO,42-
[Cu(H20)3(OH)*
[Zn(H20)5(OH)I*

pKg-Wert
Perchlorat --
lodid --
Bromid --
Chiorid --
Hydrogensulfat -3
Wasser -1,74
Nitrat -1,32
Hydrogensulfit 1,81
Sulfat 1,92
Dihydrogenphosphat 1,96
2,17
Hydrogentartrat 2,98
Fluorid 3,45
Formiat 3,70
Benzoat 4,19
Tartrat 4,34
Acetat 4,76
4,85
Hydrogencarbonat 6,46
Sulfit 8,91
Hydrogensuifit 7,06
Hydrogenphosphat 7,21
7,34
8,98
Ammoniak 9,21
Cyanid 9,31
Phenolat 9,90
Carbonat 10,40
Phosphat 12,32
Sulfid 12,90
Hydroxid 15,74
Amid =23
Oxid =24



